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Vorwort

Im zweiten Teil dieser Texte zu Geradengleichungen geht es darum,
die Gleichung von geraden aufzustellen.

Dazu gibt es verschiedene Fragestellungen...
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Hinweis: DerLext 20050 enthalt eine umfangreiche Sammlung von Aufgaben zu

Tretacken und Vierecken.
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1 Den Schnittpunkt zweier Geraden berechnen
1.1 Das Gleichsetzungsverfahren

Beispiel 1

Wo schneiden sich g und h? g y=2x+4 W
h: y=-x+17? J

Da der Schnittpunkt auf beiden Geraden liegt, sind seine Koordinaten Lésung baider.

Gleichungen. Daher ,gelten® nur fur ihn beide Geradengleichungen.

Die fur y geltenden Terme liefern daher dasselbe Ergebnis

Beim Gleichsetzungsverfahren setzt man daher die rechten Seiten gleick:

2x+4 =-x+1 [ wx-4
Gleichung ordnen: 3x=-3 L:3
Xg =—1
Ich habe den Index S angefiigt um anzudeuten, G o [Nl oo
dass dies die x-Koordinate des Schnittpunkts ist,
Zur Berechnung der y-Koordinate setzt man diza=s xs
in eine der beiden Geradengleichungen ein,wobei | [ | | peaN{ il L 1
man jede verwenden kann:
Ing: Yo =2-(-1)+4=2+4 =2
oder in h: Yo = —(-1)E M4t =2. X
Ergebnis: S(-112) 5
Beispiel 2

g y=3x-4

h: y=x+1

3x—4 =x+1 | -x+4

2x=5 [:2 I
Xg ==
In h: ys==+1=L 5
Ergebnis: S(£1%)=(25135)
_4/-
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Beispiel 3 (mit Briichen!)

y
y=%x-3 (1) i
y=-3x+% (2)
£x-3=-2x+< | 12
Der kleinste gemeinsame Nenner ist 12. Wenn man mit

ihm die Gleichung multipliziert, fallen alle Briiche

durch Kirzen weg:

2 4 345 .5 . 15"
7.%x—3-12_ 2 )73 X+ 17

8x-36 =-9x+30 | +9x + 36
17x = 66 | : 66 i
Xg ==
Ing: yg=%- £ -3=#_2__1
Ergebnis: S(4&|-%)~(39]-04) Das exakt& Frgebnis sind die Briiche!
- . I 3
Beispiel 4 y
~37_|h AX = 4
y=2x—4 (1) T
2 B\./ Ay _ _1
y - _%X +% (2) \
S
2x—4=—Lx+iL |42 1
24x 48 = —3x+33 8 I I B O
27x = 81 |5 0 r o2 3 4 5
Xs =3 17
INg: ys=2-3-4=¢ al /
g Vs R e
Erg.: S(3]2)
_3..
Zeichnerische Logung:
Zuerst zeichnétman g. Man wahlt fir die Zeichnung Al |Ax=2
den Startpanixt A(0|-4) (y-Achsenabschnitt). T

Bei h'muds iiian sich einen Punkt berechnen, da der y-Achsenabschnitt n = 1. nicht genau
gezeicanst werden kann. Hier bietet sich an, x; =1 zu verwenden.

Esfolgt y, =—++4t=22=2=25, also B(1]25).

Dann hangt man jeweils ein zu m; =2 bzw. m, = -+ passendes Steigungsdreieck an den
Startpunkt und erhalt einen zweiten Punkt zum Zeichnen der Geraden.

Dann kann man den Schnittpunkt S(3|2) ablesen.
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1.2 Das Subtraktionsverfahren

usw. auf CD
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